

# 姚明 退役

特别报道

现代快报

封8

2011年7月21日 星期四

责任编辑:徐悦

美编:侯婕 组版:竺巍

2002年釜山亚运会赛程过半后的一天晚上,正在釜山忙着采访的新华社记者突然接到姚明从运动员村打来的电话。他请记者帮一个忙,收一份从美国寄来的特快专递。几天后,这份神秘的特快专递寄到新华社亚运会报道团,寄件人是“姚之队”负责人章明基。这是一份改变了姚明乃至中国篮球命运的“特快专递”。信封里面装的是姚明与NBA火箭队4年价值1800万美元的新秀合同。10月12日晚,姚明特意细数了合同金额后面有多少个零后,签上了自己的名字。13日中午,这份合同又被新华社记者送到邮局,漂洋过海寄给身在美国的章明基,铺开了姚明的NBA之路。

2011年7月20日,姚明给这一切画上了句号。9年NBA之路,20年的篮球运动员生涯,弹指一挥间。

当姚明退役的消息在十多天前被透露出来后,篮球和地球一同颤动。惊讶、惋惜、理解、赞美……人类所有最美好的情感通过报纸、电视、博客、微博倾泻而出。此时此刻,我们才顿悟,坐在电视机前看“移动长城”力挑NBA巨星的习惯已永成奢望。姚明带给我们的美好记忆已永远定格在脑海和史册中。

## 【发布会花絮】

### 奥运级别

#### 租用3万元安检设备

昨天上午,承办姚明发布会的上海浦东嘉里大酒店,就将酒店三楼的主会场进行了封闭。在通往主会场的唯一一条通道门口,安放了一台安检设备,6名负责安检的工作人员从早晨9点就已经到位。

记者了解到,这套安检设备由上海铁路公安局下属的安保公司提供,全套价值37万,租用一个周期的安检设备,价格大概在3万元左右。

### 酒店沾光

#### 1800元一晚仍爆满

虽然姚明新闻发布会下午两点才开始,但从昨天早晨开始,发布会现场就已经有记者陆续到场。嘉里大酒店为五星级,最低房价也达到了1800元一晚。但是从7月19日起,这家酒店一夜爆满,酒店前台告诉记者,订房的客人中,美国、英国、法国、俄罗斯的都有,而且都背着各种摄影、转播器材,一看就是为姚明专程赶来的外国记者。

### 疯狂粉丝

#### 现场出现人体彩绘

姚明的粉丝是最疯狂的。昨日姚明发布会,有一位从北京自驾车赶到现场的女球迷。这位女球迷以三点式亮相,现场在身上进行了彩绘。彩绘以中国和火箭的红为基调,在这位女球迷胸部写着“ROCKETS(火箭)”,小腹部绘有“11(姚明的球衣号码)”字样,后背下部也绘上了“YAO”字样。而在她手上举着的牌子上,则用彩笔写上了巨大的“NO YAO,NO ME”,意思是“没有姚明,就没有我”。

韦伯宁



抚今追昔,姚明在发布会上感慨不已 新华社记者 凡军 摄

# 功成明就

## 从吃不饱的邻家男孩到不可复制的“巨人” 姚明的成长之路验证了一个平凡人的奇迹

### 成长之路

#### 吃不饱的邻家男孩

关于姚明的成长,有一个流传已久的故事。说的是姚明13岁(1993年)时就长到了1米96,但由于父母工资有限,体校的伙食也跟不上,很难保证姚明的营养。此事被时任国家体委二司(主管篮排两大球)司长的篮坛名宿杨伯镛得知后,他拨给了姚明所在的上海徐汇体校1万元专款,并特意嘱咐“这些钱一定要主要用在姚明身上,保证好他的营养”。在老杨的印象中,作为一名像他一样的司长,给一名非专业的小运动员拨款万元,在新中国的体育史上还从未有过。

姚明有超乎常人的身高,但也有身体条件的短板。比如和美国黑人选手相比,他臂展短,手小,在NBA的征战中这些弱点曾给他带来一些制约。他的奔跑速度有时跟不上快速攻防转换的节奏,与身高相比偏窄的脚型间接导致了左右脚持续受伤。

尽管资质并非超一流,但是姚明善于思考和学习,悟性强。姚明的聪明在于他乐于思考,喜欢和别人交流。有球迷把他接受

采访时的很多话编成了《姚明语录》。像什么“我比你高,所以呼吸的空气也比你新鲜”,“我以后就当记者,反正你们也不比我聪明多少”一类的话不足为奇。

姚明喜欢读书,尤其喜欢历史,喜欢三国里的诸葛亮。他还喜欢打游戏,从电脑游戏到游戏机,没有他不玩的。而且玩就玩得很好,属于爱钻研的那种人。喜欢归喜欢,姚明懂得节制,他知道有太多NBA年轻球员因为痴迷游戏而荒废了球技。

身高是爹妈给的,自己无法选择,其实姚明也想选择过普通人的生活,也有普通人的喜好。有一次,中国男篮在国内打热身赛,赛后其他球员都出去玩了,记者在宾馆里发现了孤零零的姚明。

“你怎么不去和他们玩?”

“他们出去玩没人认得出来,我要是出去就太显眼了。”

他一个人跑到宾馆的美发部理发,还一边嘟囔:“这里的价钱比外面贵多了,可到外面根本就理不了发。”

### 国际之路

#### 中国对美国最大的“单笔出口”

姚明很聪明,有时甚至“蔫坏”。有一天他悄悄嘀咕道:“你看×××(一位女记者),每天的衣服都不一样。你说她是当记者啊,还是做模特?”姚明不太喜欢花枝招展的女人。他曾对好朋友说,当初喜欢叶莉,就是因为青年队的叶莉常穿一身白色的无袖连衣裙。

虽然初出茅庐,可在八九年前的中国男篮里姚明还不是“老大”,“夹着尾巴做人”是必须的。队内训练跑步的时候,资历比主教练王非浅不了多少的巩晓彬、胡卫东时不时“自己掌握”,姚明却总是老老实实,一步不敢懈怠。

姚明是个有心人。十八岁第一次进国家队的时候,他就曾和新华社记者聊天,询问如果打NBA应该做哪些必要的准备?并

开始认真自学英语。被选为状元秀后,一天训练完坐在场边和记者闲聊,他突然很认真地问:“What day is it today(今天星期几)和What's the date today(今天几号)有什么区别?”

在很多人眼里,“姚明是中国对美国最大的单笔出口”。姚明登陆NBA之后,最直接的影响就是让更多的美国人认识并喜欢上了中国人。

不仅在美国,记者多年在国外采访,每到一地方,只要说起姚明,没有人不知道的。甚至有时候只要说自己是来自中国,立刻就会有外国人和你说:“YAOMING!”而且往往伴随着大拇指和赞许。对于这些离中国很远的外国人来说,也许他们并不了解中国多少,但他们都知道姚明。

### 成名之路

#### 连奥巴马都引用姚明的话

姚明从小是一个知道尊重教练、老队员和长辈的孩子。可在2004年雅典奥运会上,姚明已经不是那个4年前第一次打奥运会的弱冠少年。在NBA摸爬滚打了两个赛季后,姚明少了两分拘谨,多了三分豪情。中国男篮首战惨败于西班牙队后,姚明公开批评他认为没有竭尽全力的队友,掀起巨大波澜。时隔数日,私下谈起这个话题,他依然说自己并不后悔。“有的话你心里想着不说是因为你没到那个份上,到了那个份上你就可以说了。”显然,姚明觉得自己有话语权了。

不过,他并非没有人情味。2007年8月,姚明在上海和叶莉完

婚。“保密”工作做得很好,所有的媒体记者都被挡在门外。不久之后回到北京,姚明特意请几位相熟的记者朋友吃饭。那顿饭被“宰”得够狠,可他只是呵呵一乐,兴奋地谈着蜜月中的种种甜蜜。吃完聊完,身高2米26、体重125公斤的姚明费力地钻进其中一位记者的捷达车后座,在夜色中被拉往国家体育总局。可是,姚明终究不再是以前的那个姚明了。

2009年7月,身为篮球迷的美国总统奥巴马参加中美战略与经济对话时引用了姚明的话,他引用的另一个人是孟子。当中国国家形象宣传片在纽约等地播放时,姚明是片中辨识度最高的中国人。

### 爱心之路

#### “护鲨大使”不吃“鱼翅”



2005年,作为中华骨髓库志愿者,姚明参与公益活动并提供血样 新华社发

早在2004年,姚明和来自四川的白血病患者之间的真情故事就曾令许多人动容。2005年,姚明成为“中华骨髓库志愿者”。2006年,姚明正式成为“护鲨大使”,发誓不吃“鱼翅”。

随后的一则新闻让人见识到姚明参与公益事业的威力和影响——海产品制造商发出联名信抗议姚明发出拒吃鱼翅的倡议,称这一举动将严重影响鱼翅的消费市场。但是,姚明不为所动,坚持自己的主张。

此后,姚明对公益和慈善事业的参与度越来越高。看望打工子弟,

成立“姚基金”,办起慈善义赛……干什么都不容易,做慈善也一样。在广元市建设村捐建小学时,姚明本来打算送几个签名篮球给这里的孩子们。可是,头天晚上由经纪人团队送到活动地点的品牌篮球却被人调包成了路边货,姚明有些生气,一个也没签。

2008年6月10日,姚明成立了自己的基金——姚基金,他捐献了200万美元作为启动资金。2009年9月4日,第一所由姚基金资助建成的爱心学校在四川广元落成。

新华社